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с оціологічні дослідження вищої 
освіти в Україні вже багато років 
фіксують такі негативні тенденції, 

як низька мотивація студентів до навчан-
ня, незацікавленість обраною предметною 
галуззю, намагання оминути нормативні 
вимоги навчального процесу, неготовність 
до напруженої навчальної роботи тощо. 

Окрім процесів глобального та со-
цієтального рівня, соціокультурних 
бар’єрів процесів модернізації вищої 
освіти, які є широко досліджуваною те-
матикою Харківської соціологічної школи 
(Бакіров В., 2015; арбеніна В., Сокурянсь-
ка Л., 2014; Хижняк Л., 2013), зокрема змін 
цінностей щодо навчання, комерціалізації 
освіти, особливостей ринку праці, зазна-
чені негативні тенденції спричинені також 
недостатньою інформованістю викладачів 
щодо власної студентської аудиторії, її 
реальних мотивів, захоплень, орієнтацій, 
адаптованості в навчальному процесі 
тощо. 

Практики action research (досліджен-
ня в дії) допомагають задовольнити таку 
потребу в інформації та практичних опо-
рах реалізації принципів студентоцен-
трованості безпосередньо в навчальному 
процесі за певним курсом. компетенції 
викладача, необхідні для реалізації до-
слідження в дії, є близькими до компетен-

тностей щодо соціологічного дослідження, 
зокрема, постановка питань в опитуван-
нях та інтервью, навички спостереження 
за навчальною діальністю студентів тощо. 
Просування такої міждисциплінарної за 
своїм характером практики може стати 
ресурсом розвитку технічної та фізико-
математичної освіти в Україні. 

Метою даної статті є огляд характе-
ристик та принципів дослідження в дії 
(action research) та актуалізації в цьому 
контексті соціологічних методів та відпо-
відних дослідницьких компетентностей 
викладачів. 

Схарактеризувати Action research, 
основоположником якої є к. Левін [22], як 
специфічну практику допомагає її порів-
няння з академічними дослідженнями в 
освітній галузі. дослідження в дії реалі-
зується викладачами практиками. Їх мета 
визначається не пріоритетами науки щодо 
створення універсальної педагогічної те-
орії, а конкретними завданнями практики 
в певній аудиторії чи класі. Результати 
академічного дослідження формулюють-
ся в категоріях високого рівня абстракції, 
натомість результати дослідження в дії 
формулюються мовою конкретної викла-
дацької практики. Результати досліджен-
ня в дії узагальнюються безпосередньо 
в освітньому колективі чи підрозділі, де 
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було проведене дослідження (кафедрі, 
факультеті, школі) і зазвичай не орієн-
товані на академічну публікацію. Таким 
чином, дослідження в дії є дослідженням 
для освіти, а не про освіту та додають ви-
кладачеві компетенції дослідника. 

Серед поширених типів досліджень 
в дії вирізняються індивідуальні, що 
реалізуються викладачем відповідно за-
вданням роботи з певною студентською 
аудиторією. Також проводяться спільні чи 
розширені шкільні, факультетські дослід-
ження в дії, які можуть поширюватися в 
регіональному масштабі. 

Загальним принципом для досліджен-
ня в дії є те, що воно реалізується викла-
дачами задля розуміння та вдосконалення 
власної практики роботи з аудиторією. 
Воно має особистісний характер та спри-
яє визнанню або навпаки критичному 
осмисленню умов реалізації освітньої 
практики і не носить фундаментального 
характеру. Орієнтоване на принципи си-
стемності та науковості, дослідження в дії 
спрямоване на вивчення результативності 
певних освітніх практик, планування змін 
практик задля підвищення їх ефективно-
сті та перевірку дієвості запроваджених 
практичних змін [10].

Зазначені принципи відображаються в 
структурі етапів дослідження в дії. Воно 
розпочинається з визначення проблемної 
зони, продовжується у зборі та аналізі 
даних, оцінці результатів цього аналізу 
та визначенні й реалізації відповідних 
практичних кроків — дій по зміні певних 
освітніх практик. Іншими словами, таке 
дослідження виходить із завдань практи-
ки, має циклічний характер, де окремий 
цикл складається з планування, реаліза-
ції та рефлексії [11]. 

дуже важливим для успіху досліджен-
ня в дії є формулювання дослідницького 
питання: воне має бути актуальним, не пе-
редбачати простої односкладної відповіді, 
мати практичну значущість, бути зро-
зумілим та конкретним. Формулювання 
дослідницького питання дозволяє перейти 
до створення плану дослідницьких дій. 
План включає вибір методу дослідження, 

збір даних відповідно обраному методу, 
їх аналіз, обговорення отриманих даних 
із зацікавленими колегами, презентацію 
даних та планування наступних кроків [9].

дослідження в дії використовує різно-
манітні типи даних. Текстові дані: класні 
чи журнали студентської групи, особисті 
справи, протоколи засідань, інформація 
про відвідуваність занять, успішність, ре-
зультати тестів тощо. аудіовізуальні дані: 
відеозаписи лекцій, дискусій, зборів, бесід 
тощо. Також це можуть бути дані, отри-
мані безпосередньо протягом досліджен-
ня, — результати опитувань та інтерв’ю.  

Я к бачимо з чисельних публікацій, 
action research має доволі широке 
поле застосування. За допомогою 

таких досліджень вирішуються завдан-
ня вдосконалення методів викладання та 
програм навчання [19]. на основі action 
research формують засади удосконалення 
навчальних планів [21]. дослідження в дії 
використовуються в перспективі завдан-
ня забезпечення включення студентів в 
навчальний процес [13] задля вирішення 
проблем розрізнень та розшарування сту-
дентської аудиторії та потенційних кон-
фліктів ідентичностей [12], в перспективі 
освіти як інструменту наділення владою 
(empowerment) [16]. дослідження в дії 
стають методологією для змін та розвит-
ку у сфері навчання [20], за їх допомогою 
будуються освітні теорії [14], в більш ши-
рокому контексті — як засіб формування 
освітньої політики на різних рівнях ор-
ганізації навчального процесу [19]. дослід-
ження в дії певним чином розглядаються 
як аспект компетентностей викладача та 
стають предметом педагогічної освіти [18].

Перелічені питання й настанови щодо 
проведення action research є розробле-
ними й широко досліджуваними в со-
ціології. це стосується безпосередньо 
методів отримання даних — опитуван-
ня, інтерв’ювання, фокус-групового ін-
тервью, аналізу документів, спостережен-
ня, а також формулювання досліджуваної 
проблеми, постановки мети й завдань 
дослідження, а також питання валідності 
та надійності даних дослідження [7]. 
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Як бачимо з наведених публікацій, цей 
напрямок є доволі розвинутий та інститу-
ціоналізований, а відповідна практика — 
інтегрованою в діяльність викладачів: об-
говорення питань та стратегій конкретних 
досліджень є предметом розгляду кафедр 
та інших педагогічних колективів, дослід-
ницькі компетентності викладачів розгля-
даються як необхідний апект загальної 
підготовки [15]. але якщо виокремити з 
системи дій та комунікацій action research 
саме елемент процедури дослідження, то 
можна сказати, що такий тип досліджень 
є використанням соціологічної методоло-
гії для завдань безпосередньої освітньої 
приктики. Таким чином, action research 
як сфера освітньої активності ще не пред-
ставлена широко в Україні [3 — 5], може 
отримати підтримку й ресурс від соціоло-
гічної галузі.

Я к приклад такої взаємодії action 
research та соціології можна пред-
ставити досвід авторки цієї статті 

щодо вивчення очікувань студентів від 
навчального курсу [6]. Такі дослідження 
стають необхідними не тільки в перспек-
тиві студентоцентрованого навчання, про 
яке йде мова в цій статті, але й в умовах 
дистанційного навчання під час панде-
мії. Завдання створення відповідного 
навчального середовища, адекватного 
завданням курсу та характеру студентсь-
кої аудиторії, постають більш відчутно в 
дистанційному режимі, коли сеанси спіл-
кування зі студентами обмежені в часі, 
а зустріч через екран звужує поле для 
спостережень за студентами в аудиторії й 
використання на цій основі викладацької 
інтуіції.

Підсумовуючи, зазначимо, що акту-
альні зараз для вищої освіти завдання, 
незважаючи на певний тиск, обставин 
мають сприйматися як виклик та ресурс 
для змін, зокрема використання перевіре-
них в інших соціокультурних контекстах 
засобів. Звернення до використання action 
research є можливістю забезпечення 
інформаційних потреб викладачів щодо 
власної аудиторії, актуалізує їх дослід-
ницькі компетенції. З іншого боку, така 

практика може бути цікавим та плідним 
спільним полем для соціологів та пред-
ставників різних освітних напрямків, зо-
крема технічної та фізико-математичної 
освіти.
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